

HERALDO DE ZAMORA

SIGLO II

AÑO XXIV

DIARIO DE INFORMACIÓN, POLÍTICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.615

Suscripción: Capital, un mes . . . 1,00
Provincias, trimestre . . . 3,50
Portugal, República, Argentina año, \$ 20 m. n.
Pago anticipado.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicán por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

MARTES 23 DE ABRIL DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELÉFONO NÚM. 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. . . . 0,05 pts.
Tercera 0,15
Precio de línea) Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas. . . . 0,35
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales

JOSE GARCIA FRAGA MÉDICO

Ex-alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.
Consulta en general, y en especial de enfermedades del Estómago, y de los niños.
HORAS: DE 10 A 12 Y DE 4 A 6.

Plaza de Fray Diego de Deza, número 22, principal. - Zamora.

LOS MEJORES ARTISTAS DEL MUNDO IMPRESIONAN DISCOS PARA EL Gramófono
La Melba—La Goya—Raquel Meller—Caruso—Titta Ruffo.
GRANDES NOVEDADES
SALVADOR ALVAREZ
Rúa, 13.—Zamora



COMENTARIOS POLITICOS

La vaselina se ha hecho reformista.

Terminados los primeros escarceos parlamentarios acerca del Mensaje, a los que dieran lugar las distintas enmiendas presentadas, comenzó en la sesión de anteaer la verdadera discusión del dictamen de contestación al Mensaje de la Corona.
De consumir el primer turno en contra estaba encargado, en nombre de la minoría reformista, el diputado señor Gil y Morte. Y justo es decir que no dejó de «consumir» el turno, ya que de paso estuvo muy cerca de consumir la paciencia de sus oyentes. La monomanía de la extensión en los discursos es una consecuencia de la excesiva vanidad de los oradores, y como la vanidad no suele ir unida al verdadero mérito, ya que éste es siempre temeroso y modesto, se da frecuentemente el caso de que los oradores más latos no coincidan con los más elocuentes y discretos.
Bien sabe Dios que no decimos esto por el señor Gil y Morte, aunque si le venga como anillo al dedo lo referente a la extensión.
El arte de decir las cosas en el menor tiempo posible y con las palabras precisas es desde luego un arte de muchas dificultades. Porque no solo se ha de tener una precisión rara en los conceptos, sino que la brevedad en el discurso evita el riesgo de caer de lleno en aquel otro refrán de pañol que dice que «el que mucho habla mucho yerra».
Cuando se levantó en su escaño el diputado reformista sentimos un poco de melancolía; el recuerdo parlamentario de don Melquiades Alvarez se nos vino a las mientes, poniéndonos en el trance de pensar en la nostalgia que en aquellos momentos asaltaría el espíritu inquieto del exdiputado y jefe reformista. Las ironías de la realidad se muestran con dureza contra don Melquiades.
El señor Gil y Morte comenzó su discurso en medio de una gran expectación muy explicable, ya que se trataba del representante de uno de los partidos políticos que por no tener a su jefe en el Gobierno constituyen la exigua y familiar oposición.
Todos creíamos que el diputado amigo de don Melquiades iba a lanzar un haz de rayos encendidos contra la política del momento y la del próximo pasado.
Pero el señor Gil, pomposo en la frase, arisco en el ademán, pero dul-

ce y molliuio en el ataque, defraudó las esperanzas de los muchos espectadores que pensaban presenciar una batalla política de las que se marcan con franja roja en las páginas de la historia de la Cámara popular.
Había llegado el momento de decir cosas, de hacer declaraciones sensacionales, de anunciar actitudes enérgicas, si es que realmente se creía en la necesidad, por su ejemplaridad para el futuro, de exigir responsabilidades por sus desmanes o por sus torpezas a los exministros de la Corona. Parecía natural que fueran los reformistas, los únicos políticos que, aproximados a la Corona a una distancia equivalente a la de los catalanistas de Cambó, y mucho más cerca aún que el señor Rodés, republicano y exministro del Rey, fuesen los que lanzaran sobre el enemigo político toda la metralla de sus armamentos. Y, sin embargo, el señor Gil y Morte estuvo suave, comedido hasta la exageración, benévolo en el juicio de los actos y ligeramente agrídulo en el comentario. Pero en lo que estuvo más frío fue en el momento de exigir que esas responsabilidades de los ministros que están taxativamente fijadas en la Constitución se hiciesen efectivas, se convirtiesen en reales y dejaran, siquiera por esta vez, ya que la patria estuvo muy en peligro, de ser letra muerta en nuestra legislación.
El comentario que se hacía del discurso del señor Gil y Morte, que dicho sea en honor de la verdad fue mejorándose al final, se condensaba en estas palabras: «La vaselina se ha hecho reformista».
Si, queridos lectores, la vaselina que parecía, según el decir de los que no conocen al señor Dato, pa trimonio exclusivo del jefe del partido conservador, se ha entronizado en el seno de la comunidad reformista, que ya no es republicana, ni enérgica, ni decidida, ni opositora. No está en el Gobierno, pero se encuentra virtualmente a su lado.
En tanto el señor Alvarez (don Melquiades), recluido en su casa, sentado en su poltrona familiar, sufre la nostalgia penosa de su eio cuencia que, como las flores amorosas de las solteronas, se van consumiendo lentamente, dolorosamente, despiadadamente.

MAXIMO GIM.

blemente en el sector minero de Bethune (paso de Calais). Pero la característica de la batalla de Flandes es que han sido especialmente los ingleses quienes han resistido a la avalancha alemana.
Como en la zona La Fere-Cambrai, el 22 de Marzo, ha habido un momento crítico en la batalla de Flandes. Fué cuando los alemanes después de haber tomado Armentieres llegaban a Neville. Hazebruck y Aire aparecían al descubierto. Sin embargo el claro fué tapado con batallones y baterías y la pugna evolucionó rápidamente hasta transformarse en una tentativa sobre Ipres.

Las noticias del sábado 20 de Abril, recibidas de París y Londres, coinciden en la afirmación de que es inminente un nuevo terrible asalto germano. ¿Por donde? ¿Por el Norte? ¿Por el Centro? ¿Por el Sur? Se asegura que han sido hechas grandes concentraciones alemanas entre Lons y Amiens. Ello significaría que habiendo fracasado el doble envolvimiento por las alas se vuelve a las penetraciones frontales y a la cuna de carne y hierro que se incrusta en la defensa enemiga para perforarla si puede.
Pero precisamente, el centro inglés de Francia es lo más fuerte de toda la línea que se extiende desde el Iser al Avre. Allí está el macizo montañoso de Notre Dame de Lorette, las crestas de Vimy, la altiplanicie de Ganmeccourt. Del Norte de Albert al Norte de Lens, las posiciones británicas primitivas siguen intactas y están organizadas en profundidad. No hay que olvidarlo.

El primer mes de batalla ha proporcionado a los alemanes éxitos tácticos traducidos en ocupación de terreno y captura de prisioneros y material. Pero no emprendieron la gran ofensiva para eso, porque eso no resuelve nada. Ellos querían, y siguen queriendo atacar la guerra destruyendo los ejércitos inglés y francés, antes de que el norteamericano esté en línea. Imaginaron una operación gigantesca que tenía por objeto separar a los britanos de los galos para batirlos aisladamente. La toma de Amiens y el avance sobre Abbeville debían señalar la primera fase de la decisión estratégica. La ocupación de las puertas de la Mancha la segunda. La conquista de París la tercera.
Prepararon 700.000 infantes encuadrados por 17.000 oficiales y que disponían de 16.200 ametralladoras, 17.600 lanzabombas, 80.000 ametralladores, 150.000 artilleros, 54.000 ingenieros, 150.000 telefonistas y agentes de enlace, 17.000 ginetes, un número desconocido de aviadores y hombres de servicios administrativos y diez o doce mil cañones de todos los calibres.—Aún queda mucha gente a Ludendorff. El segundo mes de la batalla de Francia y Bélgica será todavía más espantoso que el primero.

FABIÁN VIDAL.

¿Sabeis por qué es tan bueno el jabón SAN MARTIN? porque se elabora con aceite de oliva del más superior y su director técnico por hacer buenos jabones, fué nombrado por Real orden, proveedor de la Real Casa.

Impresiones de la lucha.

LA SITUACION MILITAR

El rasgo principal de las últimas jornadas es la destrucción, casi absoluta de los alemanes. Sin embargo tal vez sea prematuro predecir el fin de las batallas de Lys.
Si las operaciones fueran destinadas a estabilizar y se hiciera todavía una guerra de ventajas parciales, las que han obtenido los alemanes serían incontestables. Pero el aspecto de las operaciones cambia totalmente si se examina la situación en Flandes como un elemento de la situación general.
Los alemanes, arrastrados por un primer triunfo en el Lys, se han visto obligados a emplear un número considerable de divisiones, sin gran ventaja para el resultado final.
Estas divisiones han tenido que

sufrir de un miedo sensible. La maniobra inicial, o sea la separación de los ejércitos franceses y británicos, no han podido lograrla.

CASA RUEDA
Especialidad en pañería, lencería y serieria. La casa más antigua y conocida en Zamora.

COSAS DEL DIA El reloj dice...

«Ubi cunque, sit res, pro domino suo clamat». Así, en latin, para que nadie lo entienda. Pero esto que no es alarde de erudición... al alcance de todas las inteligencias, se me ocurrió anoche al leer la noticia publicada por HERALDO referente a las horas que daba el reloj de la cárcel. Y, realmente, no fué una ocurrencia vana, ni mucho menos.
Si toda cosa clama por su dueño dondequiera que ella se encuentre, ¿no puede ocurrir que el reloj de la Audiencia llame a alguien?
Supongamos que el reloj, como todas las cosas, tiene su alma, y que esa alma, encerrada en la caja de su cuerda, o en el espiral, está en pena.
Es indudable que si está en la Cárcel, habrá hecho motivos para ello y quizá quiera reconciliarse con la sociedad para cuando cumpla su condena.
Sea ello como sea, yo, sabueso por afición y por afición trasnochador empedernido, púsemé ayer a estudiar las posibles causas de esa revolución relojera.
Es una revolución desde arriba... incuestionablemente.
Pues a filosofar un rato. Y con los codos sobre la mesa y la cabeza entre las manos, (lo que se dice en actitud pensante), di más vueltas a la memoria que las que llevan dadas alrededor de la esfera las manecillas de hierro que marcan las horas en el reloj público desde que lo instalaron.
¿Por qué dará tantas horas, Dios mío, en una época como la actual en que no se da nada; se trafica con todo, vendiéndose caro?
Hasta la amistad se vende. ¿No habéis oído nunca decir: Fulanito; pero qué caro te vendes? Pues así ocurre con todo en este miserable mundo.
¿Estará enfermo el pobre reloj y llamará al médico? No, eso no es posible, porque la medicina no tiene nada que ver con el cuerpo de los relojes. Es de una estructura diametralmente opuesta al mecanismo del cuerpo humano. Y las purgas y los potingues de la farmacopea le sentarían de fijo al reloj como un marillazo a una persona en una clavicula.
Y toda la noche, sentado en la silla no he conseguido hallar explicación lógica al fenómeno.
¡Si será...! No, no puede ser. ¿Cómo pensar que el relojero a quien hay que suponer celoso en el cumplimiento de su deber tenga descuidado al pobrecito reloj y sea a él a quien llame?

Sea como sea, los vecinos están alarmados. Algunos creen que precisamente a media noche salen las brujas montadas en sendas escobas y que cabalgando a impulso del viento van a colarse por las chimeneas de las casas de los miedosos de su conciencia. Y, ¡vamos! no hay derecho a amargarles la existencia con bromistas tan pesadas.
Si depende del relojero, debe escuchar los lamentos del horario porque así no se revolucionará el pueblo.
En Zamora hay ciegos que únicamente cuando da, saben la hora que es, y si el reloj canta las 40 no hay quien pueda entenderlo. Que dé las 24, puede pasar; pero más no, de ninguna manera, hasta tanto por lo menos, que mister. Cambó no acuerde que cada hora tenga para los españoles veinte minutos.
Así pues, señor relojero público, sepa por si le conviniera que «ubi cunque sit res, pro dómimo suo clamat».
Hay que escuchar la voz de las horas.

EL DETECTIVE HOCIKNS.

En sedas y confecciones, ropa blanca, ornamentos de iglesia y pañería, la CASA RUEDA presenta los últimos modelos.

PARA HERALDO DE ZAMORA

Informaciones del momento Los efectos, según la estadística, de la guerra submarina.

—¿Qué información va usted a hacer para hoy—me pregunta al llegar a la redacción el director de «La Internacional».
—Una cosa sobre la guerra submarina.
—Oír esto el director y dar un salto, como si hubiese visto venir al «U-80» fué todo uno.
—Tenga usted cuidado, que el tema es...
—No se preocupe. Si usted es neutral, tanto lo soy yo, que además de la convicción pesan mucho en mi ánimo el apellido y las declaraciones del Gobierno. Tan neutral soy que no voy a recoger sino unos cuantos datos estadísticos, sin poner más comentarios que los del dolor que su conocimiento produce en todo espíritu tranquilo y sereno. Y con la venia de mi jefe en «La Internacional» di comienzo a mi labor que una vez terminada dice así.
Una de las más sorprendentes y justas es decirlo, desagradables por odiosas cosas nuevas que se han visto en esta gran guerra, es el uso de los submarinos como arma formidable de destrucción. La traición del puñal que parecía desterrada de los combates modernos, se ha hecho pez y nada para destrozar valores incalculables y para hacer morir a millares de hombres que no saben por donde ha de llegarles la muerte.
Según nos cuenta un curiosísimo mapa, hecho por los alemanes, que llega a las manos pecadoras de este repórter, los submarinos comenzaron a actuar el día 2 de Agosto de 1914, echando al fondo del mar el primer barco mercante.
Desde esa fecha hasta el 30 de Junio de 1916 (época de guerra submarina que los alemanes o, mejor dicho, el almirantazgo alemán, considera limitada y benigna), la cantidad de toneladas de barcos mercantes echados a pique, asciende a la cifra de 2 millones 779.160. Y como los gráficos a que nos venimos refiriendo no detallan más en este periodo, nos vemos nosotros imposibilitados de hacerlo.
No ocurre lo mismo durante todo el año siguiente en el cual el almirantazgo, va dando datos mensuales, que acusan el siguiente resultado: mes de Julio de 1916, 103.000; mes de Agosto, 209.340; Septiembre, 250.000; Octubre, 393.000; Noviembre, 408.500; Diciembre, 415.500. En Enero de 1917 el número de toneladas hundidas por los submarinos alemanes asciende a 439.500.
Como se ve la acción de los sumergibles: fué intensificándose por meses, con una precisión y una exactitud verdaderamente matemáticas. El total de tonelaje destruido desde el comienzo de la guerra hasta el 31 de Enero de 1917 fué en esos treinta meses de 4.998.500 toneladas, que se distribuyen, según la estadística alemana en la siguiente forma: buques mercantes enemigos echados a pique, 4.357.500 toneladas; buques neutrales, prestando servicio a los enemigos, 641.000.
Desde primeros de Febrero, por un decreto del almirantazgo alemán que lleva fecha del día dos, comenzó la guerra submarina ilimitada, publicándose un mapa en que se marcaban los «sperrgebieto» (zonas prohibidas), en las que era destruido sin previo aviso todo buque que fuese encontrado. Los efectos de esta ampliación pueden notarse en los datos siguientes: tonelaje de los buques hundidos en el mes de Febrero de 1917, 781.000; Marzo, 885.500; Abril, 1.091.000; Mayo, 896.500; Junio, 1.029.000; Julio, 811.000; Agosto, 808.000; Septiembre, 672.000 y Octubre, 674.000. Desde 1.º de Febrero a 31 de Octubre (nueve meses) el tonelaje total destruido se elevó a 7.649.000.

El 21 de Noviembre dictó el almirantazgo otro decreto ampliando el anterior, y como resultado de él se dió más vigor a la guerra submarina, y de sus efectos puede juzgar el lector con solo conocer los datos anteriores.

Resulta, pues, que el tonelaje de marina mercante destruido por los submarinos desde el comienzo de la guerra hasta el 31 de Octubre de 1917, se eleva a la dolorosísima cifra de 12.647.500 toneladas de arqueo. Y calculando que cada una tuviese un valor medio de 1.500 pesetas, nos darán que la riqueza perdida en el fondo de los mares, por el valor exclusivo de los buques hundidos, será de dieciocho mil novecientos setenta y un millones doscientas cincuenta mil pesetas.
Qué cifra tan aterradora no obtendríamos si a esta cantidad sumáramos el importe de todas las mercancías y valores perdidos en esos buques. Haga el cálculo quien quiera, que yo no.

MIGUEL ESPAÑA.

CASA RUEDA
Santa Clara, 2.—Ropa blanca y confecciones. Últimas novedades.—Inmenso surtido.

La ciudad y la calle. La cultura por castigo

Madrid y Zaragoza, la capital y el corazón de España, han diseñado en un mismo día las dos tablas parejas de un sorprendente díptico; de un díptico, de asunto naturalmente contemporáneo al que pudiera darse como título el que va al frente de estas líneas en donde nos guía la intención de comentar ambos sucesos.
Madrid ha sido escenario de un suceso lamentable, de una de esas explosiones callejeras de la animalidad no refrendada ni por la educación ni por la cultura, que en ocasiones convierten en «aduar africano» la propia capital de España; y Zaragoza se ha convertido en cátedra de alta pedagogía social, sonando en ella una de esas lecciones que caen sobre los pueblos como una lluvia fecundadora y prolífica.
Ambos sucesos, la explosión madrileña y la lección zaragozana, pueden derivarse y de hecho se derivan hacia una misma y sana orientación, tal como dos arroyos de linfa menaguada se juntan para formar un caudaloso río, hacia una orientación que es la misma y uniforme aun procediendo de tan distintos y aun contradictorios orígenes, aun siendo aguas de tan diversas fuentes.
Es el caso que los alrededores de la Universidad Central han visto repetirse, y de haberlo visto habrán sufrido rubor, una vez más y por culpa de ciertas brutalidades aisladas que nada dicen en desprestigio de la escolar coeducación, aquella vieja escena de los sátiros retozantes y las ninfas perseguidas.
Unas honestas mujeres, guiando el rumbo de sus pasos por las cercanías del edificio donde nuestra juventud acude a nutrirse de alimento espiritual, se han visto sorprendidas, más aun, atropelladas, por un grupo de muchachos en quienes al hervor primaveral de la sangre es sin duda tan desenfrenado, que no bastan a sujetarlo ni las normas de la educación, ni la serreta de los respetos debidos a la mujer. Una de las hembras perseguidas, por cierto una muchacha de pocos años, buscó refugio en el templo de la ciencia contra los desmanes de sus perseguidores; y el mismo templo hubo de verse profanado por los relinchos, corvetas y bramidos de la mula desmandada y rijosa.
Un periódico madrileño, al ocuparse del suceso, ha dicho que los escandalosos señoritos insultaron a las perseguidas con vocablos y ademanes impropios de ser empleados con mujeres honradas. El cronista, menos liberal sin duda que el redactor del suelto, hubiera suprimido el adjetivo por impropio. Mujeres bastaba.
La lección zaragozana es cosa muy distinta. Los obreros ebanistas zaragozanos reunieron para imponer un correctivo a varios obreros—juventud como en el caso de la Universidad Central—culpables de haber insultado a otros compañeros.
Pensóse primero en imponerles una multa, pero comprendiendo que con ello habrían de pagar justos por pecadores, saliendo perjudicadas las familias dependientes del jornal, acordó por unanimidad obligarles a concurrir todas las noches, durante tres meses, a la biblioteca del Centro,

Para comprar barato
TEJIDOS, NOVEDADES, PAÑERIA
Géneros de punto
LUIS DE LA CUESTA

SANTA CLARA, 12

conminándoles con una multa de dos reales por cada día que falten.

He aquí la lección de alta pedagogía social... la animadversión no refrendada, las hojas del curioso diptico con que ha querido brindarnos la actualidad del momento presente.

Pero hay entre uno y otro suceso una diferencia esencial. Y es que mientras los obreros ebanistas de la capital de Aragón han dictado sentencia e impuesto el más apropiado castigo, no se sabe ni que los estudiantes madrileños haciendo la justicia por su mano, ni el rector de la Universidad Central, mostrándose consciente de su deber, hayan hecho nada por arrojar sobre el delito la supremacía reparadora de la pena.

J. GA CIA MERCADAL. (Prohibida la reproducción.)

Jerónimo Farré Gamell

Oriopédoco de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina. Calle de Juan de Mena, 23, 1.º MADRID

Hernias (quebraduras) a un tiempo más antiguas y voluminosas. DEFORMIDADES DE LA ESPALDA PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tufores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos de pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

En Zamora, Hotel Suizo, fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Información mercantil

Zamora:

Continúa pagándose el trigo en este mercado del detall a 75 y 76 reales fanega de 94 libras.—pesetas 43,36 y 43,92 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 64. Cebada a 58 y 59. Algarrobas a 65.

Valladolid 22.

Mercado del Canal.—Unas 400 fueron las entradas de trigo en este mercado del detall, siguiéndose pagando entre 81 y 81,50 reales las 94 libras—pesetas 46,83 y 47,12 los 100 kilos.

Tendencia firmes. Mercado del Arco.—Las entradas de trigo en este mercado fueron hoy unas 200, pagándose las clases buenas entre 81 y 81,50 reales las 94 libras—pesetas 46,83 y 47,11 los 100 kilos.

El trigo corriente se pagó sobre 81 reales las 94 libras—pesetas 46,83 los 100 kilos.

La tendencia firme. Granos de pienso.—En los mercados de esta capital se pagan estos granos al detall a los precios siguientes:

Centeno, a 64 reales las 90 libras. Cebada, a 54 id. las 70 id. Avena, a 38 id. los 25 kilos. Algarrobas, a 68 id. las 94 libras. Lentejas a 86 id. fanega. Las entradas siguen siendo muy escasas y los precios muy firmes. Harinas.—En esta plaza se cotizan

las distintas clases de harinas a los precios siguientes:

Extras superiores, a 59 a 60. Primeras, buenas, a 58 a 59. Segundas o de todo pan, a 55 a 65.

Nava del Rey 22.

El trigo se cotiza sobre 81 reales las 94 libras—pesetas 46'25 los 100 kilos.

La cebada se paga a 58 reales fanega, y algarrobas a 76.

Vino blanco a 26 reales cántaro y tinto a 20.

La harina superior se vende a 52 reales arroba, buena a 24 y corriente a 23.

Toro, 22.

Sigue pagándose el trigo en este mercado a 79 reales las 94 libras—pesetas 45,67 los 100 kilos.

El centeno se cotiza a 64 reales las 90 libras, cebada a 54 las 70 y algarrobas a 66 fanega

Vino de primera a 4,75 pesetas cántaro y de segunda a 4,25.

La harina buena se vende a 7 pesetas arroba y la baja a 5,50.

Benavente 22.

En este mercado se ha llegado a pagar hoy el trigo a 78 reales las 94 libras—pesetas 45,09 los 100 kilos.

El centeno se cotizó a 64 reales fanega, cebada a 56, algarrobas y yerros a 64.

Las harinas extras se venden a 60 pesetas los 100 kilos, primeras buenas a 59, segundas o de todo pan a 58. Tercerillas a 40, comidillas a 30 y salvado de hoja a 31.

Medina 22.

Las entradas fueron hoy unas 400 fanegas que se pagaron de 79 a 80 reales las 94 libras—pesetas 45,46 y 46,25 los 100 kilos.

La cebada se cotiza de 56 a 57 reales fanega y las algarrobas de 71 a 72.

Harina extra se vende a 55,50 pesetas los 100 kilos, primeras a 54,50 de todo pan a 53 y bajas a 52.

Tendencia sostenida.

Barcelona 22.

Por distintas estaciones del ferrocarril llegaron 54 vagones de trigo 2 de harina, 1 de centeno, 1 de habas, 3 de cebada y 1 de muelas.

Acónsejamos con mucho interés empleen en el lavado de ropas el jabón SAN MARTIN, marca registrada, porque no hay otro mejor ni más económico.

El día en la Audiencia

El crimen de Villanueva de la Sierra

Mañana se verá ante el Jurado, la causa procedente del Juzgado de Puebla de Sanabria y cuyo detalle ya conocieron nuestros lectores por la amplia información que oportunamente publicamos del crimen cometido en Villanueva de la Sierra el día 1.º de Julio de 1917.

Los antecedentes del suceso que ocasionó la muerte de Manuel Mostaza son de tal índole que su escabrosidad nos exige que pasemos por ellos como sobre ascuas. Seguramente, la vista se celebrará a puerta cerrada.

Solo si diremos que referido día 1.º de Julio del año último apareció en pleno campo el cadáver de Manuel Mostaza, cuyo cuerpo al ser reconocido por los facultativos presentaba lesiones contundentes, mortales de necesidad, dirigiéndose desde luego la acción de la Justicia contra los que mañana ocuparán el banquillo de los acusados y son Baltasar Alvarez, su esposa Elisa Fernández y el hijo de ambos, Calixto.

El señor Fiscal en sus conclusiones provisionales califica los hechos de asesinato cualificado por el ensañamiento y solicita para el Baltasar y su hijo Calixto, diez y siete años de cadena temporal y para Elisa que se le imponga la pena de reclusión perpetua.

De la defensa de los procesados se halla encargado el culto letrado don Andrés Cotrina Ruy Wamba; abogado del Estado, jefe de esta provincia, el cual en sus conclusiones provisionales niega la participación en los hechos objeto del proceso, de sus tres defendidos.

Por tratarse de un asunto que, como decimos al principio conmovió

al vecindario del partido de Puebla, hay gran expectación por conocer su desenlace.

EL CORREDOR DE COMERCIO Gonzalo Garsi Miguel, ofrece a sus amigos su casa, en la calle San Andrés, 18.

NOTICIAS

Del domicilio de la vecina de Castroladrón (Alcañices) han sido sustraídas nueve libras de tocino y algunos chorizos.

Como supuesta autora de la rataría, se sigue proceso contra María Iglesias.

Enfermedades de la vista DON LUIS DIAZ HERNANDO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Practicase toda clase de operaciones; extracción de cataratas, permaneciendo los operados breves horas en cama; curación de las rijas sin dolor y en cinco días aproximadamente. Se gradúa la vista.

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Santa Clara 59.—Zamora.

En Figueruela de Abajo ha fallecido por sumersión en el agua, el niño de cuatro años de edad, Juan Conquero Martín.

El juzgado de Alcañices instruye proceso.

Cueros y curtidos 12, SAN TORCUATO 12, ZAMORA

En este nuevo establecimiento encontrarán los zapateros y público en general las Suelas de la acreditada Fábrica de don José Herrera, de Salamanca, sin alteración de los precios de Fábrica.

También cuenta con un gran surtido en Alpargatería y todo lo concerniente al ramo de Curtidos.

Se compran cueros al pelo de todas clases.

NO CONFUNDIRSE SAN TORCUATO, 12.—ZAMORA.— LUIS SENDIN —

REGISTRO CIVIL

MOVIMIENTO DE POBLACION NACIMIENTOS Serafin Casas Ibáñez. Francisco Villar Almaraz. Luis Esteban Lozano. Jerónimo Martín Porto. Horacio Carrasco Valencia. Horacio Cuadrado Sanzoles.

HIJO DE CORTADA ENCUADERNACION Casa fundada en 1870.

La más antigua y acreditada. En este acreditado taller, montado con todos los adelantos modernos, se hacen toda clase de obras: relativas al ramo, rápida, esmerada y económicamente.

Libros de texto, libros litúrgicos, libros rayados, devocionarios, protocolos, revistas y portafolios, cajas, carpetas, etc. Encuadernaciones ordinarias, encuadernaciones artísticas encuadernaciones de lujo.

HIJO DE CORTADA San Andrés, número 32.—ZAMORA

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTO PARA MAÑANA Juicio por jurados.

Juzgado, Puebla; delito, asesinato; procesado, Baltasar Alvarez; ponente, señor Carrizo; acusador, señor Ramos; defensor, señor Cotrina; procurador, señor Blanco; testigos, 11.

VENTA DE VINO

Desde el día 19 del corriente el público podrá surtir en la bodega del cosechero don Luis Ballesteros, Sacramento 10, al precio de 4,25 el cántaro.

Horas de despacho de 11 a 1.

Este vino ha sido analizado en el Laboratorio municipal obteniendo el calificativo de BUENO.

Un vecino de San Vitero ha denunciado al señor juez de instrucción de Alcañices, que el día 16 del pasado mes de Marzo y aprovechando la ocasión de que se hallaba embriagado en la taberna, le fueron estafadas 230 pesetas en el juego del monte.

Acusa como autores del hecho a su vecino Fermín Martín y otros. El Juzgado ha incoado proceso.

La Madrileña Elegante

Sombreros pa a señoras y niñas

PLAZA DE SANTIAGO, 1.

En breve, presentará los últimos modelos para la TEMPORADA de verano.

Pamelas de piqué, para niñas, a TRES pesetas.

Garrofines de piqué para niños, a DOS pesetas.

Ha sido detenido por la policía y puesto a disposición del juez de instrucción de esta capital, Aniceto Arias Garrote, por sustraer varios

NO TIRE USTED NADA Todo vale dinero

Periódicos viejos, libros, revistas, papel de todas clases, lo compra

ENRIQUE GALAMITA.—ZAMORA

pagándolo a más precio que nadie

efectos de la cofradía de las Benditas Animas de San Frontis. Le fueron recogidos los objetos sustraídos.

Tenemos conocimiento que reunido en el día de hoy el gre nio de Ferrería, han acordado que sus establecimientos sean abiertos a las ocho de la mañana y cerrados a las nueve y media de la noche.

Dado conocimiento al señor gobernador de la provincia y expuestas las razones del citado acuerdo, el señor gobernador las halló aceptables.

Libramientos puestos al cobro, en esta Delegación de Hacienda:

Caja de Depósitos 118

VINO DE CORESES

Sigue vendiéndose en la bodega de don Desiderio Vidal, San Andrés 43, durante todo el día.

Se reciben encargos. Viriato 3, Maquinaria Agrícola.

Después de cumplir quince días de arresto gubernativo por escándalo en la vía pública, hoy ha sido puesta en libertad Amparo Merino.

ALMACENES en la Estación del ferrocarril, con servicio del muelle de la misma, SE ALQUILAN.— Razón: Rúa, 22. —

En el Juzgado de instrucción de Alcañices se han recibido diligencias practicadas en el municipal de Perilla de Castro, con motivo de la muerte de Manuel González, de las que resulta que éste había sufrido dos o tres contusiones de segundo grado en la cabeza y región superciliar izquierda y una herida inciso contusa en la parte superior del mismo lado de la región occipital y que la muerte fué causada por asfixia por sumersión.

Llama la atención de los peritos médicos la circunstancia de que el cadáver apareciese en un lugar donde no hay pozos ni lagunas, lo que hace suponer que fué trasladado desde donde pereció; pero creen que el hecho fué casual, por entender que las contusiones se las debió causar al caerse o tirarse al pozo.

Continúan practicándose diligencias.

A LAS SEÑORAS

Ofrece una bonita colección de sombreros de señoras, señoritas y niñas, la señorita Angustias Estébanez, San Torcuato 76 y 78, entre-suelo.

En la calle de Santa Clara, la CASA RUEDA

expone un surtido extraordinario de alta novedad y de temporada.

VINO fino de mesa, lo vende desde el día 25 del corriente al precio de 4,50 pesetas los 16 litros, el cosechero L. Casaseca, en su bodega de Santa María la Nueva, número 5. Se despacha de 11 a 2.

REPARTIDORES se necesitan en la imprenta de este diario.

CASCARA.—Se vende seca y moída para la lumbre a 1,25 el saco de tres arrobas en la calle Aceñas 5 (Pilla).

Es cosa superior para la lumbre.

JOVENES SIN CARRERA CONTABILIDAD POR

PARTIDA DOBLE

— POR CORRESPONDENCIA —

El que desee aprenderla sin necesidad de vivir aquí, escriba a

FELIPE BEDATE

San Torcuato 51, — 2.º, — derecha.

— ZAMORA —

Nota.—No teniendo en la actualidad tiempo disponible para más, sólo podrá aceptar otras 4 solicitudes.

Instalad Gasógenos «GROSSLEY»

y tendréis resuelto el conflicto del carbón. Estos aparatos son los únicos que gasifican con éxito lignitos, desperdicios de maderas, cascarrillas de arroz, cáscara de almendras, etcétera. Centenares funcionando admirablemente en todo el mundo.

Presupuestos y detalles gratis. Para detalles dirigirse a sus inventores y únicos constructores.

NARANJAS legítimas murcianas las vende Tomás Crespo a 30 y 35 céntimos docena y el 100 a 2,25. San Pablo, almacén de harinas.

VENTA.—Se hace de la casa número 20 de la calle de San Torcuato, libre de toda carga. Para tratar, con don Martín Luelmo, Riego 3.

HERRERIA Y CERRAJERIA DE

Fermín Antón e Hijo

San Lázaro.—ESCALERILLAS 19.

Desde esta fecha se ofrece al público, además de los trabajos que le son bien conocidos en toda clase del ramo, fallebas, bisagras, a precios de fábrica, recibiendo encargos para dar las fallebas en medida, resultando más ventajoso al cliente.

En comisión correas de cuero bellas para transmisiones y motores.

ACABA de establecerse en esta capital de Zamora, el maestro armero de primera clase de Carabineros, procedente del Ejército, el que ofrece al público sus servicios arreglando toda clase de armas de fuego y garantizando sus trabajos; arregla además toda clase de aparatos de ortopedia con esmero. Construye además toda clase de cerrajería, verjas y cruces para sepulturas, desde lo más barato y tosco, hasta lo más caro y hermoso, y siempre en todos los casos el público verá un 5 por 100 de ventaja en los precios y le serán agradables sus trabajos.

SATURNINO RODRIGUEZ Calle de Balborraz, número 42.

JOSEFA ALONSO

MODISTA

Ofrece sus servicios en casa y a domicilio. Pelayo 15 y Santa Clara, 51, principal izquierda.

VINO CLARETE y superior de calidad a 4,50 el cántaro, Traviesa número 4, lo vende Martín Hernández.

La Zamorana.

La Comisión Liquidadora de esta Compañía, acordó en sesión de hoy, vender en pública subasta la casa de la Compañía situada en la calle de la Reina número 18, con su mobiliario y efectos, todo lo correspondiente al Monte de Piedad y varios créditos pertenecientes a la misma, con todo su activo y pasivo.

Dicha subasta se celebrará el día 25 del actual a las once de su mañana, en las oficinas de la Compañía y a presencia del notario don Ramón Cavadas, adjudicándolas al mejor postor.

Así mismo se vende la casa número 1 de la calle del Toral, cuya subasta se celebrará en la misma casa y día señalado para la anterior y hora de las diez de su mañana; reservándose la Comisión el derecho de adjudicación si las ofertas no fuesen aceptables.

Por la Comisión Liquidadora, PEDRO TEJEDOR PASCUAL.

TENEDOR DE LIBROS

con práctica en importantes casas; de absoluta confianza y buenos informes.

Dirírgese a esta administración.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30; MADRID. Desde donde se remiten folletos a quien los pida.

CONSULTA

de enfermedades de los ojos a cargo de D. Gerardo Pastor Fernández (OCULISTA)

Tratamiento de todas enfermedades oculares, operaciones quirúrgicas de la especialidad y corrección de los defectos de refracción.

Horas: de 11 a 12 y de 3 a 5. Plaza de Cánovas (Hospital) 1, Zamora.

AUTOPIANO DE 88 NOTAS

CONCENTRADOR AUTOMATICO, MODISTA, ETC., por 3.000 pesetas

PIANOS DE LAS MEJORES MARCAS GARANTIZADOS POR LA

Unión Musical Española

SANTIAGO, 53, VALLADOLID

A LOS EFERMOS DE LOS OJOS

Don Eusebio Camazón

MEDICO-OCULISTA

Ex-ayudante de su hermano político don Cayo Alvarado

Tratamiento de todas las enfermedades de la vista y corrección de la agudeza visual. HOTEL ANTONIO. Horas de 11 a 1 y de 3 a 5.

SERVICIO TELEFONICO

(De nuestro corresponsal señor Sánchez Ortiz)

(CONFERENCIA TELEFONICA)
DE ESPAÑA

Madrid 23 (9 m.)

El nuevo alcalde.

El subsecretario de la Gobernación conversando anoche con los periodistas dijeron que aunque no la sabía oficialmente creía él que el nuevo alcalde de Madrid, sería el duque de Almodóvar del Valle.
No es que yo tenga noticias oficiales de ello—añadió—sino simplemente que creo que el nombramiento haya recaído en el distinguido hombre público. Ya saben que nada se puede saber oficialmente hasta que don Alfonso firme el correspondiente decreto.

El impuesto sobre beneficios extraordinarios.

El ministro de Fomento señor Gasset, pedirá esta tarde en la sesión del Congreso que se reproduzca el debate relacionado con el proyecto del señor Alba sobre el impuesto de beneficios extraordinarios de la guerra.

El conocimiento de esta noticia ha causado enorme expectación en los centros políticos, esperándose que el debate será borrascoso por oponerse a la creación del impuesto los regionalistas y los diputados navieros.

El beneficio de la Gámez.—Tres estrenos.

Anoche se celebraba el beneficio de la primera actriz María Gámez que ha hecho una brillante temporada en el Teatro Odeón de esta Corte. Primeramente se estrenó «La hipóstesis de la Sole» sainete de Torres Asenjo, que pasó sin pena ni gloria.

Hubo algunos aplausos, pero para los artistas que tomaron parte en la obra.

Después estrenó un entremés, original de los hermanos Alvarez Quintero titulado «La cuerda sensible», que gustó mucho; y por último se estrenó la comedia titulada «De rodillas y a tus pies», de Pérez Hernández Muñoz Seca.

Esta comedia está llena de situaciones exageradamente cómicas, con una enormidad de astracanadas.

El público aplaudió a los autores, haciéndoles salir a escena repetidas veces.

María Gámez cosechó muchos laureles y recibió valiosos regalos.

Manifestación de mujeres.

Comunican de Palencia que en el pueblo Villada de aquella provincia, se celebró ayer imponente manifestación de mujeres para protestar del precio que han alcanzado en el mercado los artículos más imprescindibles para la vida.

Las manifestantes después de recorrer todo el pueblo, se dirigieron al Ayuntamiento entrevistándose con el alcalde a quien expusieron sus deseos.

La autoridad local prometió elevar la queja de sus convecinos al gobernador, pidiendo a las mujeres que se disolvieran pacíficamente puesto que con gritos no bajaba el precio de los artículos de primera necesidad.

El alcalde fué aclamado disolviéndose en seguida la manifestación, sin que ocurrieran desórdenes.

Buena plancha.—La suerte loca.

Comunican de Salamanca que ayer por la tarde el periódico «El Salmantino» al dar cuenta de los números premiados en el sorteo de la Lotería, hacía figurar el número 1.613 en segundo lugar con 70.000 pesetas.

Como referido número había sido vendido en una de las administraciones de la ciudad del Tórnes, los agraciados recorrieron las redacciones de los periódicos en busca de noticias confirmatorias de su buena suerte.

Como estaba muy repartido, la alegría alcanzó a numerosas personas que seguramente no han dormido esta noche acariciando la idea de poseer una pequeña fortuna.

Hoy por la mañana a las seis llegaron los periódicos de Madrid en los que se comprobó la existencia de un error.

En lugar del 1.613 resultó premio con el segundo el número 1.631, sufriendo los que se creían agraciados un desencanto enorme.

Muchos de ellos se dirigieron a la redacción de «El Salmantino», exteriorizando su protesta por el error informativo, intentando asaltar los talleres.

Afortunadamente, no ocurrió nada, disolviéndose los grupos.

En Santander.—Representante en peligro.—La tasación de aceites.

Infirman de Santander que ayer en virtud de las órdenes recibidas por la superioridad, iba a proceder se a la tasación del aceite lubricante encontrado en el puerto, figurando como perito tasador el presidente de la Cámara de Comercio.

Enterado el público intentó oponerse, promoviendo grandes alboros teniendo que intervenir la fuerza pública.

Los ánimos estaban muy excitados y cuando el escándalo era mayor, se presentó el representante de la casa consignataria quien pistola en mano quiso amedrentar a los manifestantes.

Estos arremetieron contra él teniendo que buscar refugio en un almacén de comestibles establecido en las proximidades del puerto.

El público asaltó el comercio intentando lynchar al representante que renunció a seguir representando a la casa consignataria de los aceites lubricantes.

Las masas populares arrojaron piedras contra los tasadores no ocasionando daños.

La intervención de la fuerza pública evitó desagradables sucesos.

De Valencia.—La tarifa general.—Incautación de trigo.

Comunican de Valencia que ha causado muy mal efecto en aquella capital la resolución de la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón no queriendo aplicar otra tarifa que no sea la general para el transporte de los trigos, entre Calatayud y Valencia.

La Cámara de la Industria y Comercio suscribirá una protesta que elevará al Gobierno porque la medida adoptada por la citada Compañía dificulta la solución del problema del pan.

El Ayuntamiento de la ciudad de Turia procedió ayer a la incautación de 5.000 toneladas de trigo cuyos tenedores se negaban a venderlo al precio de la tasa.

También practica gestiones para proceder a la incautación de otras 4.500 toneladas que llegarán a Valencia en los barcos «Marte» y «Urcomendi», que se esperan en el puerto por tener anunciada su llegada para muy en breve.

Vicealmirante fallecido.

Telegrafían de Cádiz que ayer dejó de existir, después de sufrir larga enfermedad, el vicealmirante de la Armada española, don Buenaventura Monterola, persona que gozaba de generales simpatías, por lo que que su muerte ha sido muy sentida.

Hoy por la tarde se verificará el entierro de su cadáver pero no se le tributarán los honores que le corresponden por disposición expresa del finado.

Nafragio de un laud.

Anuncian de Castellón de la Plana que el laud «San Manuel» de aquella matrícula, zozobró cuando regresaba de Barcelona, frente a la costa de Calafell, a causa del temporal que le sorprendió en alta mar.

La tripulación logró salvarse llegando ayer a tierra en lastimoso estado.

Arribo de naufragos.

Dicen de Almería que a la enserada de San José llegaron ayer tres naufragos de un barco británico torpedado y hundido días pasados por un submarino alemán.

Uno de los naufragos es inglés y los otros dos chinos.

Se les socorrió y fueron enviados a Almería donde se encuentra el capitán del barco hundido que, como se sabe resultó herido.

Fabrica de cerveza incendiada.

Telegramas recibidos de Málaga dicen que el incendio que se inició ayer en la fábrica de cervezas marca «El Mediterráneo» se propagó al asilo llamado «La Colillera» reduciendo a escombros gran parte del edificio.

Después de grandes esfuerzos los bomberos consiguieron sofocar el siniestro.

No ocurrieron desgracias personales.

Las pérdidas ocasionadas por el voraz elemento son de mucha consideración.

Exportador herido.

Informan de Jerez de la Frontera que ayer al salir de su casa el exportador de vinos don Manuel Llorente se le cayó al suelo la pistola que llevaba en uno de los bolsillos del pantalón disparándose.

El proyectil hirió en el vientre al

señor Llorente que se encuentra en muy grave estado.

Barcelona.—El 1.º de Mayo.—Miti y gira.—Otras noticias.

Comunican de Barcelona que se ultiman los preparativos para la celebración del día 1.º de Mayo de la Fiesta del Trabajo.

El día 30 del corriente se celebrará un mitin preparatorio en el que hablarán Marcelino Domingo y Alejandro Lerroux.

El día 1.º tendrá lugar una gira al castillo de Montjuich a la que asistirán los obreros con las banderas de las sociedades.

Los republicanos se han adherido a los socialistas para festejar el 1.º de Mayo y se sabe que entre las conclusiones que se aprueben figurará la de ampliación de la amnistía.

El miércoles, 24, es esperado Alejandro Lerroux, quien recomendará a los concejales republicanos que no obstruyan el proyecto de autonomía municipal que se discutirá en la sesión que ese mismo día celebre el Ayuntamiento de la Ciudad Condal.

Falta trigo.

Los fabricantes de harina de Granada conferenciaron ayer con el gobernador civil para anunciarle que si no se adoptan urgentes medidas dentro de breves días no hará harina para el abastecimiento de pan de la población.

Los industriales harineros no tienen trigo más que para dos días y no pueden adquirirlo porque los alcaldes de los pueblos se niegan a dejar exportar ni un solo grano.

El gobernador prometió hacer las gestiones que fuesen necesarias para solucionar el conflicto.

Pidiendo trenes rápidos.

Anuncio de Burgos que la Asociación de Turismo de aquella capital se ha dirigido a las compañías ferroviarias pidiendo se restablezca la circulación de los trenes rápidos por ser Burgos una estación veraniega.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte ha contestado que nada puede decir pues antes de resolver tiene que ver si cuenta con suficientes máquinas y si se le garantiza la provisión de carbón.

Capitán general de viaje

Dicen de Zaragoza que ayer salió en automóvil para Logroño acompañado de su ayudante y del comandante de Estado Mayor el capitán general de aquella región.

Este inopinado viaje llamó extraordinariamente la atención pues se ignora lo que pueda motivarlo.

Dícese que el capitán general va a girar una visita ocular a los pabellones donde se aloja la tropa que guarnece a Logroño.

El Rey a Madrid.—Inscripción de un balandro.—Premio para las regatas.

Comunican de San Sebastián que en el expreso de Irún a Madrid regresó anoche para la corte Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, acompañado del marqués de Viana y de los doctores Moore y Varela.

En la estación estuvo conversando el monarca con el alcalde, con el gobernador y con otras varias personalidades haciéndoles presente lo grata que le ha resultado su breve estancia en la capital donostiarra.

Don Alfonso conversó también breves momentos con el comodoro del Club Náutico a quien le recomendó que le inscribiera el nuevo balandro real que están construyendo y que medirá seis metros y medio de longitud.

El soberano español ofreció al comodoro la copa de oro que tiene en el yate real *Giralda* como premio para uno de los concursos del próximo verano y otros premios para otras regatas.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA TELEFONICA)
23.—(11 m.)

De la guerra.

El comunicado francés.

El comunicado oficial francés de las once de la noche recibido ésta madrugada dice así:

No ha ocurrido nada extraordinario durante la jornada última en el frente de batalla.

La artillería estuvo en constante actividad en la región de Montdidier y Noyón.

El día 20 y 21 fueron derribados cuatro aviones alemanes y destrui-

mos dos globos cautivos empleados por el enemigo para hacer observaciones.

16 aeroplanos enemigos, fueron obligados a descender en sus líneas algunos con averías.

Nuestras escuadrillas aéreas volaron sobre las estaciones y acantonamientos enemigos, arrojando gran cantidad de granadas.

Fueron incendiadas varias estaciones ocasionando desperfectos de consideración en los entronques de las líneas férreas.

Comunicado inglés.

El parte oficial del Cuartel general británico, recibido esta mañana, dice como sigue:

Ha sido repelido un raid de los aviadores alemanes ejecutado sobre nuestras líneas y posiciones al sur del Somme y del Canal de La Bassé.

Nuestros soldados realizaron una incursión a las líneas enemigas en el sector de Rodéc, cogiendo gran número de prisioneros.

En el resto del frente no ha ocurrido modificación apesar de la actividad demostrada por el enemigo.

Aviador alemán muerto.—Lo que dicen los ingleses.

Participan de Londres que durante uno de los últimos combates aéreos habidos con los alemanes fué destruido un aparato enemigo tripulado por el barón Richinofenh que pereció a consecuencia de la caída desde una gran altura.

El barón Richinofenh era el primer aviador alemán, que se había distinguido por sus arriesgadas incursiones y peligrosos raids.

Estaba en posesión de numerosas condecoraciones por méritos de guerra, pues él solo había destruido más de 80 aparatos de los aliados.

Hoy se verificará el entierro de su cadáver, habiendo acordado las autoridades inglesas concederle honores.

Barco americano torpedeado

El departamento de Marina de Norteamérica comunica que el día 11 del actual fué torpedeado y hundido en aguas británicas el vapor yanqui «Lakemoor».

De los 62 hombres que componían su tripulación, 17 han desembarcado en Inglaterra.

Fueron recogidos en alta mar por un cazasubmarinos inglés.

Contra un aniversario.

Informan de Moscú que las autoridades alemanas de acuerdo con el Gobierno de Ucrania, han resuelto prohibir la celebración en Kiel del aniversario de la revolución.

Ante el temor de que ocurran desórdenes, se han enviado varios destacamentos de fuerza pública para impedir que se celebren manifestaciones.

La Duma y la Rada principal han protestado de estas medidas.

SANCHEZ ORTIZ.

ULTIMA HORA

Madrid 23 (3 t.)

Alcance telefónico

El Rey en Madrid.

A las ocho menos cuarto llegó esta mañana a la Corte su majestad el Rey don Alfonso XIII, de regreso de San Sebastián.

Por encargo expreso del Monarca, no acudió ninguna persona de la Real familia a esperar a don Alfonso.

En la estación fué recibido el Monarca por el director general de Seguridad, el gobernador civil y el alcalde interino señor Francos Rodríguez.

No acudió tampoco el elemento oficial por ser esos los deseos del Rey.

Maura y el Rey.

Cuando don Alfonso se encontraba muy próximo a Palacio bajaba el señor Maura en el automóvil de la presidencia a recibirle.

El presidente saludó al Monarca continuando hasta el Regio alcazar para despachar con el Soberano.

Don Antonio Maura informó a don Alfonso de los proyectos y trabajos realizados por el comisario de Abastecimientos y de los preparativos de los distintos ministros, en especial de Instrucción pública, Fomento y Hacienda, para las modificaciones de sus respectivos presupuestos, así como también de los debates más salientes y de las notas más importantes sobre las que se ha tratado en los Consejos celebrados durante la ausencia del Monarca.

En las Trinitarias.

Desde Palacio, el Presidente del Consejo de ministros se trasladó a la iglesia de las Trinitarias donde se celebraba una misa de Requiem, costada por la Academia española de la Lengua en sufragio por las almas de todos los que en vida se dedicaron al cultivo de las letras patrias.

El acto religioso resultó solemnisimo, asistiendo además del señor Maura, varios ministros, académicos y numerosas personalidades políticas, literarias y científicas.

García Prieto, enfermo.

El subsecretario de Gobernación señor Rosado Gil, al recibirme hoy a mediodía me dijo que el jefe del departamento señor marqués de Alhucemas padecía una afección catarral muy fuerte, guardando cama por prescripción de los facultativos.

El señor García Prieto se encuentra febril y ello será causa para que no pueda asistir a su despacho del ministerio de la Puerta del Sol en varios días.

Tampoco asistirá por este motivo a las Cámaras hasta que los médicos le den de alta.

El paso del Rey.

El gobernador civil de Burgos ha telegrafiado al Ministerio de la Gobernación dándole cuenta de la recepción y despedida tributadas a don Alfonso a su paso esta madrugada por aquella estación.

Cuando entró el tren en agujas, el público numerosísimo que llenaba el andén prorrumió en vítores y aclamaciones al Rey.

Fué cumplimentado el Monarca por las autoridades civiles y militares, no cesando las manifestaciones de simpatía hasta que salió el tren.

Huelga solucionada.

Informan de Oviedo que ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga promovida por los obreros de la mina «Coverteria».

Hoy por la mañana entraron de nuevo al trabajo todos los obreros menos los despedidos que habían retirado sus herramientas de la mina.

Un incendio.

De Santander comunican que anoche se inició un incendio en una tienda de comestibles establecida en la calle de Cervantes, siendo impotentes los esfuerzos que se realizaron para lograr la localización del siniestro.

El voraz elemento se propagó a un almacén de maderas contiguo a la tienda ocasionando grandes pérdidas.

Esta mañana fué extinguido el incendio.

Manifestación femenina.

En Burrelo, Palencia, se celebró ayer una manifestación en la que tomaron parte todas las mujeres del pueblo para protestar del abusivo precio de las substancias.

También protestaron las manifestantes contra supuestos abusos de las autoridades locales.

SANCHEZ ORTIZ.

(CONFERENCIA EXTRAORDINARIA)

Zamorano suicida.

Estudiante de Medicina suicida.—Gravedad del herido.

Madrid 23 (4 t.)

Acabo de enterarme de un suceso

lamentable del que ha sido protagonista un joven estudiante de medicina, hijo de esa provincia.

Esta mañana cuando los guardas del Parque del Oeste hacían su acostumbrado recorrido, fueron sorprendidos con el hallazgo del cuerpo de un joven que al parecer era cadáver.

Inmediatamente dieron aviso a sus jefes los cuales cercionados de que aún vivía el joven comunicaron el suceso a la Casa de Socorro más próxima, presentándose en seguida una ambulancia.

Recogido del jardín el cuerpo casi exánime del joven, fué transportado sin pérdida de momento al hospital de la Princesa donde reconocido por los médicos de guardia calificaron de gravísimo el estado del herido.

En el mismo jardín donde fué encontrado hallose una pistola con una cápsula descargada.

Hechas las averiguaciones necesarias supose que se trata de un suicidio y que el desgraciado joven se llama Cesar del Corral natural de Benegiles, pueblo de esa provincia.

Nadie puede explicarse las causas que le obligaran a tomar tan fatal resolución, pues el desgraciado César era un muchacho modelo, según dicen los compañeros.

En la actualidad cursaba el primer año de la carrera de Medicina y era muy querido por sus condiscípulos y profesores.

Esta tarde he preguntado en el Hospital de la Princesa por el estado del herido, manifestándome que es de extraordinaria gravedad, temiéndose un funesto desenlace.

El juzgado correspondiente se personó en el Hospital para tomar declaración al desgraciado César, no consiguiéndolo por encontrarse en el estado preagónico.

SANCHEZ ORTIZ.

Imp. de Enrique Calamita.

VENTA de cañizas. Para informes el montañés en San Martín de las Olivas o el administrador don Agripino González Queipo, Alfonso XII, 7, Zamora.

TARTANA.—Se vende una semi-nueva, con capacidad para ocho personas, en muy buenas condiciones. Informará José Bernardo, en Morales del Vino.

VENTA DE MADERA.—Se vende una partida de diferentes clases y tamaños, incluso viguetas, apropiado para edificar y unas puertas carreteras completamente nuevas. Razón: calle del Riego n.º 50, 2.º.

SE VENDE paja de trigo en San Cebrían de Castro. Para precio y condiciones con Saturnino Junquera.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, puzadas horribles, flujo sanguíneo, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

PARA Máquinas de Escribir

CINTAS muy buenas, muy baratas. **PAPEL CARBONO**

Superior de todas clases.—MUY BARATO

ENRIQUE CALAMITA.—ZAMORA.



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios. Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

Subdirector en Zamora Don Emilio Prieto

SUS AGUAS

El eminente químico doctor Casares Gil, las considera como el prototipo de las Ácido-Bicarbonatadas Sódico-Líticas.

El sabio doctor Ramón y Cajal, las clasificó entre las más puras y de excelentes condiciones higiénicas.

Las eminencias médicas las recomiendan como eficacísimas para la litiasis renal y hepática; cálculos vesicales, enfermedades de las vías urinarias, estómago, hígado, intestinos. Sus curas son notables en la diabetes, gota y artritis en general.

Médico director: DR. RODRIGUEZ TRIGUEROS

Depósito en la provincia: Droguería de J. García Capelo, Rúa, 20, y Santa Clara, 4, Zamora.

**CABREIRO A
VERIN-ORENSE**

SU BALNARIO

Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel que estará abierto desde 1.º de Junio, tiene magníficas habitaciones, salón de fiestas, espléndido comedor, selecta cocina, billar, sala de juegos, baños, etc., etc.

Todo el servicio es procedente de buenos hoteles de Madrid. Hay un hermoso garaje. Los precios son desde 7 pesetas en adelante. Tranvía particular del balneario lo unen a Verin. Una nueva sociedad de automóviles recién montada, hace el recorrido con magníficos coches, en 4 horas desde Orense a Verin, con perfecta regularidad.

Temporada oficial: de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

BAÑOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Diez mil voltios de radio-actividad.—La que más del mundo.—Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, carteros gástricos e intestinales, producen efectos maravillosos en los carteros laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis, oftalmías de naturaleza escrutinosa. La clase de afecciones herpéticas. El Hotel balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y esmerado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, dirigirse a los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Ferreteria de Oquendo de Salvador Ruiz, Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo, NUEVE PESETAS.

SOCIEDAD JAREÑO de construcciones metálicas

(COMPAÑIA ANÓNIMA)

MENDEZ ALVARO, 50; MADRID.—TELEFONO 2.286.

Grandes talleres de construcciones metálicas y fundición de Hierro.

Armaduras, vigas compuestas, puentes, postes para conducciones eléctricas y de toda clase de entremados metálicos.

Calderería de hierro en calderas, gasógenos, tuberías, gasómetros de palastre, chimeneas, depósitos para gas, etc.

Fundición de hierro en columnas, tuberías y toda clase de piezas hasta ocho toneladas.

Cerrajería artística y para construcciones, en galerías miradores, balcones, verjas, rejas, escaleras, etc.

Especialidad en invernaderos y estufas para parques y jardines.

Ajuste y reparación de piezas de maquinaria, prensa para vinos y aceites.

ESTUDIOS Y PROYECTOS DE TODA CLASE DE CONSTRUCCIONES METALICAS

DIRECCION: Paseo de Atocha 9.—Teléfono 2.740.

PAZ

Por José Pimentel Zayas.

En breve aparecerá un libro, en el que se condensa la unanimidad aspiración de los altos espíritus.

PRECIO, 3 PESETAS

LOS PEDIDOS DIRIGIRSE A SU AUTOR

Apartado de Correos, 775. — Madrid

AUTOMOVILES, CAMIONES Y MOTOCICLETAS

Nuevos y de ocasión.

Grandes existencias para entrega inmediata.

No comprar ni vender sin dirigirse antes a

JOSE PIMENTEL APARTADO, 775 MADRID

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE INFORMACION

POLITICO E INDEPENDIENTE

Ultimos telegramas de Madrid, provincias y extranjero

REDACCION Y ADMINISTRACION:

CALLE DE SANTA CLARA 55

Número suelto 5 cts.

Gran SASTRERIA

FEDERICO RODRIGUEZ

ltas novedades. Extenso surtido en todos los artículos. Especialidad en trajes talaras.

ncargos a las doce horas

SAN ANDRES 2.

La mejor de las tintas, es la



Muestras gratis. ENRIQUE CALAMITA Zamora.

GALLOGE

Con él ponen las gallinas.—Precio del frasco, una peseta.



Pídanse en farmacias y droguerías. Depósito en Zamora: Droguería de José García Capelo, Rúa 20.

Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO S. ANTANDER

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías: pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

Imprenta

Enrique Calamita

CINTAS para MAQUINAS de escribir PAPEL CARBONO

SANTA CLARA 55

Zamora

TELEFONO, 34

INDUSTRIAS MECANICAS

F. C. Villamil y C.ª (S. en Cta.).

Dirección telegráfica: «INDUSTRIAS».—Zamora.

Oficinas y Talleres: Infantas núm. 1.

Construcción de bombas con privilegio de invención.—Taller de reparaciones.

Fabrica de hielo con agua depurada

Tarifa de precios (temporada de verano, de Abril a Octubre ambos inclusive).

De 30 kilos en adelante. a pesetas 0,10 kilo.

De 12 a 29 a " 0,12 "

De 1 a 11 a " 0,15 "

Temporada de invierno (de Noviembre a Marzo ambos inclusive).

De 4 kilos en adelante, a pesetas 0,08 el kilo y de 1 a 3 kilos a pesetas 0,20 el kilo.

Pagos al contado. Los pesos se hacen exactos en fábrica, no admitiéndose después reclamaciones. No se sirve hielo a domicilio. Precios fuera de Zamora los mismos. Embalajes acarreos y portes por cuenta del cliente.

Hielo para enfermos.—Precios especiales. En todo tiempo de día y de noche en la farmacia del Hospital de don Tomás Tomé.

TELEGRAMAS «HIELO» ZAMORA

Fomento Agrícola Español

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO A los Labradores

El objeto principal de la Sociedad es la unión, la cooperación de todos, para fomentar la Agricultura, proteger al labrador y colocar al obrero la borsio en pocos años, en condiciones de ser también un pequeño propietario.

Para informes, al delegado provincial don Deogracias Esteban Pascual, Riego, 34, Zamora. Se necesitan agentes.

Anúnciese V. en este diario Tarifas económicas.

Papel Manila para envolver, a precios como nadie

F. Calamita IMPRESOR

WALA REAL INGLESA

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Para informes dirigirse a sus Agentes:

- En Almería, MacAndrews y C.ª
- Barcelona, MacAndrews y C.ª
- Bilbao, Carlos de Maruri
- Cádiz, MacAndrews y C.ª
- Cartagena, MacAndrews y C.ª
- Coruña, Zubins y Hiler
- Denia, MacAndrews y C.ª
- Gandía, MacAndrews y C.ª
- Gijón, Luis de Maruri y C.ª
- Málaga, MacAndrews y C.ª
- Santander, Hijos de Bañerres
- Sevilla, MacAndrews y C.ª
- Tarragona, MacAndrews y C.ª
- Valencia, MacAndrews y C.ª
- Vilagarcía, Estanislao Durán.

Agente general en el Norte de España:

ESTANISLAO DURAN.—Vigo. Oficinas de la Compañía en Madrid ARENAL, 16.

Procedimiento profiláctico e inofensivo en los niños de 3 meses a 6 años. Evita la meningitis tuberculosa y la tuberculosis en la edad adulta. Procedimiento especial para adultos no tuberculizados.

VACUNA CONTRA LA TUBERCULOSIS

Curación rápida del estreñimiento por inyecciones indoloras. Gabinete de análisis de Dr. L. Alvarez Santa Clara, n.º 55, pral

IMPRENTA

ENRIQUE CALAMITA

CALLE DE SANTA CLARA N.º 55

Taller con todos los elementos para la aplicación del arte Tipográfico moderno.

IMPRESION DE OBRAS Y REVISTAS DE LUJO

Especialidad en trabajos comerciales, libros talaros, papel timbrado, sobres, memorándums, etcétera, etc.

Cromos para anuncios, carnets de bodas y bautizos, esquelas de todas clases y tarjetera nacional y extranjera.

Visite esta antigua casa

LA PRIMERA EN SU CLASE y la MAS ECONOMICA

Almanaque Bailly-Bailliere

ENCICLOPEDIA POPULAR

ILUSTRADA PARA 1918

500 páginas de texto

REGALO DE

1.000 ejemplares de la Lotería de 3 pesetas cada uno.



Cada ejemplar con 1.000 pesetas

PARTICIPACION GRATIS

EN EL NUMERO 26.478 de la Lotería de Navidad

En redita, 1,50 pesetas. En suscripción, 2 pesetas.

En suscripción, 200 años para pagar de inmediato y anticipado.